



# 投放50多万只标准化集装载具运果蔬 可减少一次性包装7500多万只

西海岸率先启动物流集装化体系建设 荣获中国公路学会科学技术奖特等奖



本报3月13日

日讯 13日上午,青岛西海岸新区物流集装化体系建设示范工程座谈会召开,共同探索在物流领域实现绿色低碳高质量发展的路径。会上,中国公路学会理事长翁孟勇向为获得“2022年度中国公路学会科学技术奖”特等奖项目——“新一代绿色智能物流集装化体系创新研究及示范应用”作出突出贡献的单位和个人进行颁奖。

作为我国交通运输领域科技创新的最高荣誉,中国公路学会科学技术奖在全社会具有重要的影响力和权威性,在推动科技创新方面发挥了重要的引领和推动作用。2022年度中国公路学会科学技术奖共评选出获奖项目205项,特等奖仅7项。“新一代绿

色智能物流集装化体系创新研究及示范应用”项目由青岛西海岸新区管委、青岛军盛名世物流包装标准化技术研究院有限公司共同承担,于2019年在古镇口核心区启动,集成创新了国内外领先的通用化、系列化、组合化、标准化集装载具,开发了“互联网+区块链技术+集装化体系建设”智能服务管理平台,在有效服务支撑全国统一大市场建设、助力实现“双碳”目标、提升物流标准化智能化规模化水平等方面具有开创性意义。

标准化集装载具可循环、可替代,有效解决物流包装一次性、过渡性和不规范、非标准化问题,实现减量、绿色、循环共用。根据前期的环境效益评估结论显示,该示范工程在果蔬领域投入三种规格50多万只物流标准化集装载具,可减少一次性包装7500多万只,相当于减少二氧化碳排放47.3万吨、节电1.6亿度、节水553.9万吨、减少细颗粒物排放412.9吨。目前,该示范工程成果先后在武汉、昆明、成都、宁波等城市进行应用推广复制,并被列为“交通基础

设施强链补链”中央财政支持项目,上海、广东、北京将在果品蔬菜农批市场和农产品包装上推广此示范工程项目。

会上,青岛军盛名世物流包装标准化技术研究院有限公司与青岛西海岸供销集团签订了《标准化周转箱合作协议》,双方将进一步拓展示范工程应用场景,创新运营模式,开启合作新篇章。

近年来,青岛西海岸新区发挥国际性综合枢纽城市优势,率先启动物流集装化体系建设示范工程,加快物流标准化信息化建设,推动物流业健康发展。未来,新区将以强烈的使命担当,抢抓全国统一大市场建设重大机遇,推进示范成果拓展应用,增强辐射带动能力,立足新区、带动全市、辐射山东、示范全国,建成物流集装化产业创新发展全国总部,打造物流集装化战略能力提升新支点,在绿色低碳高质量发展上走在前强示范。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波 实习生 许伊婷)

## 做稳粮食食品产业链 打造“青岛国际种都”

我市今年重点培育预制菜、畜牧业两条千亿级产业链



本报3月13日

日讯 13日,青岛市政府新闻办召开“坚定不移推动高质量发展”主题系列新闻发布会,记者从发

布会上了解到,为锚定打造乡村振兴齐鲁样板先行区、加快建设农业强市的目标,青岛市围绕稳产能强龙头补链条兴业态树品牌,着力培育农业全产业链、推进乡村产业高质量发展,为打造农业强市开好局起好步。

据悉,2023年,青岛将重点培育粮食、花生、蔬菜、果品等百亿级,预制菜、畜牧业两条千亿级产业链,突出种业强农、数字强农,推进优势主导产业和关键环节转型升级,促进现代农业规模效益双提升。做稳粮食食品产业链。实施粮食产能提升行动,推进良田、良种、良机、良法、良制融合,建设一批万亩绿色增粮先行示范区。全面落实耕地地力保护补贴和最低收购价政策,推动产粮大县小麦、玉米完全成本保险全覆盖。加快粮食烘干和仓储设施建设。实施粮食节约行动。

2023年,我市将深入实施花生油料产能提升工程,加快高油和优质食用花生标准化基地建设,鼓励研发高油酸花生等特色花生新品种,推进花生加工转型发展,确保花生种植面积100万亩以上,大豆玉米带状复合种植面积扩大至5万亩。重点抓好生猪产能稳定,大力发展肉牛、奶牛、肉羊、奶山羊、肉兔等草食畜牧业,扩大肉牛饲养量,支持奶山羊扩繁,确保肉蛋奶总产量稳定在100万吨以上。

蔬菜是关系民生的重要“菜篮子”产品。2023年,青岛将着力优化区域布局和种植结构,推广优良品种,推进标准化生产,升级蔬菜生产设施,推进形成一批特色蔬菜产业链。依托西海岸新区宝山镇、张家楼街道等2个蓝莓重点镇街,平度市云山镇、胶州市洋河镇等大樱桃重点镇,推动集品种引进、种苗繁育、基地种植、果品深加工及销售于一体的特色产品十亿级全产业链建设,因地制宜发展休闲采摘、旅游观光等新产业新业态。在抢抓预制菜产业发展风口上,青岛将重点推进“2+7+N”预制菜产业集聚发展,建设两个国际预制菜产业集聚区、7个区市级预制菜产业集群、15个预制菜产业链重点项目,培育预制菜产业典型企业、

知名品牌。

种业是农业的芯片,2023年,青岛将加快建设两个示范引领高地——国际种都产业集聚核心区(即墨区移风店镇)、国际种都高新技术示范区(西海岸新区张家楼街道),扎实推进农作物品种展示评价基地、良种繁育基地、畜禽遗传资源保种场等基础设施建设。拓展应用“种子金”“种子贷”等金融产品,培育一批特色优势种业企业,着力引进韩国农友、山东种业集团等一批国内外龙头种业企业,全方位打造“青岛国际种都”。

以数字赋能乡村产业高质量发展,是当前乡村建设的重要实现方式。2023年,青岛将加快建设青岛市农业农村数字大脑,打造乡村振兴可视化展示、重大动物疫情调度、农村“三资”监管、主粮作物遥感监测分析、防返贫监测预警等应用场景,实现一图速览、一网统管。在设施种植、大田种植、畜禽养殖、水产养殖等领域,创建数字化应用场景,实施农作物高产创建、智慧牧场建设、现代种业数字化提升、智慧农机数字化服务提升、数字化产业新业态培育五大工程,支持建设市级数字农业示范园,争创国家级数字农业创新应用基地。

(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文)

## 11年“孵”出高新技术企业38家

市北区橡胶谷科技企业孵化器打造全链条孵化体系

本报3月13日讯 记者从市北区获悉,作为一家拥有10多年孵化经验的标杆孵化器,橡胶谷国家级科技企业孵化器立足化工橡胶行业,为行业企业提供从种子期到成熟期的全生命周期孵化服务,目前已累计培育科技型中小企业43家、高新技术企业38家。

作为国家创新体系的重要组成部分,科技企业孵化器是培育和扶植高新技术中小企业的“摇篮”。在2022年度青岛市标杆孵化器名单上,青岛市一共4家孵化器获评引领型标杆孵化器。其中,橡胶谷国家级科技企业孵化器榜上有名。

橡胶谷科技企业孵化器设立于2012年,立足化工橡胶行业,面向不同发展阶段的创业企业,提供从“种子期-初创期-成长期-扩张期-成熟期”的全方位创业孵化服务。青岛福诺化工科技有限公司是橡胶谷成功孵化的企业之一。福诺化工成立

于2003年8月,致力于研发、生产、销售高性能橡胶助剂、高性能树脂、混炼胶和母胶粒等产品,重点应用于子午线轮胎及特种橡胶制品领域。2018年,处于初级研发生产阶段的福诺化工力图转型,希望借助科研的力量实现市场的突破及企业的整体提升。经多方考察,公司入驻了服务专业化、精细化的橡胶谷孵化器。橡胶谷创业孵化服务团队多次来到企业交流,深入了解企业发展需求,为企业提供知识产权、市场开拓、科技研发等各类资源与咨询服务。2022年,在橡胶谷孵化器的支持与协助下,福诺化工顺利获批国家专精特新“小巨人”企业,公司新研发的高新技术产品为公司累计创造经济效益近2亿元。现在,福诺化工已获高企认定,生产的橡胶隔离剂产品在国内的市场占有率达到59%,排名行业第一。

目前,橡胶谷累计入驻企业数量300余家,

2011—2022年园区注册企业累计实现营业收入900亿元,实现税收6亿元。橡胶谷孵化器现已累计培育科技型中小企业43家、高新技术企业38家、中国创新创业大赛区域赛获奖企业10家、专精特新“小巨人”企业1家、山东省专精特新中小企业3家、青岛市院士工作站2家、青岛市专家工作站20家、青岛市专精特新中小企业13家,引育泰山学者1人、泰山产业领军人才3人、青岛市拔尖人才3人、青岛市创业领军人才2人、青岛市高层次人才2人、市北区拔尖人才7人,园区企业荣获省市级科学技术奖7项。园区企业设立博士后科研工作站3家、山东省博士后创新实践基地1家、青岛市院士专家工作站2家、青岛市专家工作站31家,园区企业共计拥有山东省名牌产品与服务共22项、青岛名牌7项,参加各类创新创业大赛累计获奖40余项。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波)